

路畅、灯明、水清、城美，“臭水浜”变清流，“断头路”变通途，城市面貌焕然一新，群众生产生活环境得到显著改善……2021年，市市政公用事业管理服务中心紧紧围绕市委市政府部署要求，担当有为、攻坚克难，下足“绣花”功夫，坚持内外兼修，推动城市品质大提升、市容面貌大蝶变，真正让城市“面子”“里子”亮起来、群众生活美起来，交出了一份精彩的答卷。

■融媒体记者 王舒 陈金鑫 通讯员 殷洁 范丽娟 王涛

用心书写民生答卷 托起百姓稳稳幸福

——市市政公用事业管理服务中心2021年工作纪实



党史学习教育动员会



主题党日活动

黑臭河变“小清新”

水波荡漾、树影摇曳、鸟鸣枝头……走在淮安工业园区安邦河边，曾经的黑臭水体如今已经换了模样，映入眼帘的是一幅水清岸绿的美好景象。“没想到工业园区的水也能这么清，岸边还有游乐设施，带老人孩子来逛逛，蛮开心的。”附近居民张女士对水环境的改变竖起大拇指。

一座城市，没有水就失去了风韵和灵气。2021年，市市政中心以开展“环境基础设施提升年行动”为契机，将污水处理提质增效工作纳入全国黑臭水体治理示范城市创建予以推进，坚持系统谋划、精准实施。全市范围持续深入开展污水处理提质增效精准攻坚“333”行动，年初下达工作目标，进行任务分解，每月现场督查，印发简报通报，邀请技术单位开展帮扶指导。开展汛期水质提升专项行动，市、县（区）两级均建立专项工作组，编制专项行动方案。积极开展县区帮扶，以乡镇污水处理设施运行情况、乡镇污水管网“十必接”工作及城市建成区黑臭水体整治为重点，发现问题，现场交办。

举措扎实，成效明显。截至目前，金湖、盱眙、涟水三县14条黑臭水体整治全面完成；清安河西侧游园旁路湿地项目已基本完成，颍河示范河道打造与开发（提升工程）项目已竣工；30座乡镇污水处理厂提标改造均已完工并投入运行；建制镇污水厂正常运转率达96.4%，污水集中处理率达69.2%，均完成省市目标任务；在全国城市黑臭水体整治监管平台中，我市上报的建成区51条水体均通过“长制久清”系统审核。

城区道路“路路通”

“现在道路通了，我们接送小孩比以前方便多了。”走在平整的支十六路上，市民张女士不由点赞。支十六路本是一条城市“断头路”，两侧分别为人民小学（白鹭湖校区）、白鹭湖幼儿园，紧邻茂华国际汇小区。学校多、小区密、人流量大，道路不通，给市民生活平添许多堵。群众痛点，就是为民办实事的发力点。2021年1月26日，市市政中心开始建设支十六路，工程西起支十五路、东至杭州路，长163米、宽25米。随着道路建成，断点连通了，痛点消失了，居民纷纷表示，这路真是修到自己的心坎上。

大治西路改造同样深得民心。作为老城区主干道，这里通车多年，破损严重，一到雨天，行车如开船。修缮工程主要是对破损道路的路基、路面进行维修改造，对无法利用的雨水、污水管道进行拆除新建。2021年5月，工程正式完工，在平整的柏油路面上一路疾驰，不颠簸、无积水，过往市民心里美滋滋、很舒坦。

市市政中心相关负责人介绍，在道路施工过程中，采取多种措施减少工程对周边市民的干扰。支十六路工程布置2.5米高的硬质围挡，外挂绿色草皮，并张贴安全文明标语，设置警示标志、爆闪灯等；施工过程中，及时清运场地内建筑垃圾，全面覆盖裸土，有效使用喷淋装置、洒水车、雾炮，控制扬尘。大治西路工程施工期间，为维护附近学校正常上学秩序，方便学生和家长出行，中心实行分段施工，先进行青莲巷—清河路段施工，待学生放寒假再封闭围挡，进行青莲巷—北京路段施工。工程施工避开夜间休息时段，同时选用噪声小的设备作业，减少施工噪声扰民。

2021年，市市政中心立足职能，多措并举，不断推进基础设施建设，逐步消灭“断头路”、畅通“微循环”。8个主城区交通堵点渠化改造，樱花桥、惠民桥等桥梁改建，宁连公路绕城段路灯工程和503省道淮安机场连接线照明工程，化工路（城西路—西安路段）、水渡口大道、淮海北路等人行道维修工程，珠海路、承德南路等道路大小井疏挖2500座、管道疏通3.5万米……一系列工程，让道路更通畅、百姓生活更方便。



城市照明行业维修电工技能竞赛



古淮河道路改造



淮海西路沥青铺设

支十六路建设



燃气突发事件应急演练



燃气安全宣传进校园

加固安全“防火墙”

“要不是你们提醒，我还不知道这个瓶子是过期的呢，以后一定改正。”2021年6月22日，淮阴区一家燃气公司老板被督查组指出燃气安全隐患后，这样表达感谢。

安全生产系万家。2021年，市市政中心坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的方针，认真贯彻落实安全生产相关法律法规，坚持问题导向、目标导向、结果导向，把全面排查和整治各类行业隐患贯穿行业监管的全流程，对发现的每个问题实行挂牌督办，认真分析原因，落实责任，一抓到底。同时，创新实践，实施多手段、多途径、多频次相结合的检查方法，摆脱定期、定人、定流程的传统检查模式，把安全生产目标管理责任逐级细化，推进分管条线安全生产管理，杜绝发生安全事故。

燃气方面，以安全运行检查为抓手，推动燃气用户服务系统使用，加快燃气安全保护装置安装，优化用气接入流程，提高服务意识。同时，加强燃气安全知识宣传教育，利用抖音平台普及燃气安全知识，增强用户的安全意识。

供水方面，不断推进老旧小区二次供水改造，强化“周通报，月督查”制度；强化市区备用水源运行，督促各地加大老旧管网改造力度，压降管网漏损率；督促各地水厂强化工艺管控，严格把关水质三级检测，提升深度处理使用水平，确保供水水质稳定达标。

供热方面，建立市级层面的矛盾协调机制，理清部门供热管理职责，协调化解矛盾。同时，积极探索供热管理体制，组建专业机构，充实人员力量，摸底问题隐患，编制供热行业发展规划，出台供热管理办法，解决群众关心的重点、难点问题，逐步规范全市供热市场秩序。

扮靓城市“高颜值”

走在承德南路，店铺面前的地砖平整美观，在此之前，人行道坑洼不平，一度困扰过往市民。2021年8月，市市政中心对承德路北至解放东路、南至前进东路的道路两侧人行道地砖进行了更换，总面积约3000平方米。市市政养护二所副所长卜松介绍，工程中，他们使用了缝隙式透水砖，与以往地砖相比，这种砖的优点是加速水的下渗，使路面不易产生积水，此外它的强度达到C40标准，后期使用更加坚固，不易破损。

工欲善其事，必先利其器。2021年，中心以全国文明城市建设为契机，持续发力完善城市基础设施，扮靓城市颜值，提升城市品位，不仅改善了居民生活环境，也为城市持续发展打下良好基础。

2021年5月30日和7月2日，中心主要负责人两次带队，对北京路、枚皋路、天津路、承德路、大同路等重点路段开展巡查，发现问题现场会办，有效促进重点地段的整治提升。此外，机关工作人员根据分工，对所负责道路开展督查，通过层层压实责任，力争找出所有问题，确保市政设施完好率，方便群众生产生活。

“通过线上系统的反馈，可迅速发现问题，现场施工人员据此及时进行整改，并把整改前后的图片通过市政公用网格化管理系统App上报，供相关工作人员检查。对于窨井盖、人行道砖损坏等问题，一般可以保证在48小时内整改到位，对大面积的沥青道路破损，7至10天可修复到位。”市市政中心相关工作人员介绍，目前已经明确市管66条道路的巡查、督查、再督查责任，制定维修计划逐一落实，并实现“一路一档”，形成相互制约的监督机制，确保每条道路有人巡、有人查、有人管。

接续奋斗不懈怠，砥砺前行再出发。2022年是党的二十大召开之年，是实施“十四五”规划关键之年。市市政中心相关负责人表示，将以时不我待、只争朝夕的精神，顺势而为、顺势而上，继续统筹做好黑臭水体整治、污水提质增效、市政设施优质养护、排水监督管理、照明行业管理、城镇燃气安全监管、水气暖安全保供、地下管网安全、乡镇污水管网“十必接”、全国文明城市建设等工作，不断强健城市筋骨、完善城市功能、提升居民生活品质，奋力谱写淮安高质量发展新篇章。

本版图片：
融媒体记者 王昊
通讯员 宗俊

